

## 时政

为方便学生就近入学,五部门联合印发学校建设标准指引|

## 广州新建小学步行时间不超10分钟

新快报讯 记者邓善雯报道 记者1月5日获悉,近日广州市教育局与广州发改委、财政局、规划和自然资源局、住房和城乡建设局联合印发《广州市普通中小学校建设标准指引》(以下简称《指引》),要求新建小学半径步行时间不超过10分钟,新建初级中学、九年制学校服务半径步行时间不超过15分钟,方便学生就近入学。另外,学生午休质量纳入学校规划设计考虑范围。

《指引》在中小学选址与规划布局方面,要求居住区规划应合理布局教育设施,原则上小学服务半径宜为500米且步行时间不超过10分钟,初级中学、九年制学校服务半径宜为1000米且步行时间不超过15分钟,方便学生

就近入学。学校建设应远离殡仪馆、医院的太平间、传染病院等,且不与集贸市场、公共娱乐场所、公安看守所、垃圾压缩/转运站、加油加气站、公交首末站等毗邻。

在建设规模方面,记者通过整理后,总结《指引》关于普通中小学规模的建议如表所示。小学每班人数不得超过45人,总人数不超过2000人。初中和高中每班人数均不可超过50人,除九年制学校外,总人数不得超过2000人。在受到用地条件限制需要集中布局学校,或因人口规模不足需要建设小、微型学校时,应对学校规模进行充分论证,保证适龄儿童就近入学。不得新建超大规模中小学校。

校园规划设计方面,《指引》提到,非寄宿制中小学校,教室设计应考虑午休需要,选择适宜的校舍用房配备折叠床、折叠午睡垫等设施,满足部分学生在校午休的需求,提高学生午休质量。学生在校午休比例较大时,可增加午休室,参

照生均使用面积1.5m<sup>2</sup>/生配置。

据了解,《指引》适用于广州市新建的公办普通中小学,改、扩建学校及社会力量投资建设的民办普通中小学参照执行。不作为评价现状中小学校办学条件是否达标的依据。

	班级数	每班人数	总人数
小学	24班、30班、36班	不超过45人	不超过2000人
初级中学	24班、30班、36班	不超过50人	不超过2000人
高级中学	30班、36班、48班、60班	不超过50人	/
九年制学校	36班、45班、54班	小学阶段不超过45人;初中阶段不超过50人	不超过2500人
完全中学	36班、48班、60班、72班	不超过50人	初中部分不超过2000人

■通讯员供图

## 中国人有啥新气质?去岭南印象园找答案

《中国人》新观念海报展将持续至2月18日

新快报讯 记者谢源源报道 中国人的新气象、新气质是什么?即日起到2月18日,在《中国人》新观念海报展,你或许能找到具体的答案。

2022年1月1日,《中国人》新观念海报展开幕式暨“中国人新气象·中国人气质”论坛在广州岭南印象园美术馆开幕。该展览由广州市文化大师曾振伟策展,由广东省包装技术协会、广东省包装技术协会设计专业委员会主办。

本次展览定向邀请了全国17个地区33位顶尖设计师,以“中国人”新观念进行主题海报创作,活动旨在通过海报创意设计的手段,鼓励设计师和艺术家从形而上的层面进行设计观点展开,从社会学、人类学的层面去思考“中国人”新观念的视觉内涵,展现设计师对“中国人”当代概念的认知解读和图像表达。

在开幕式当天的“中国人新气象·中国人气质”学术对谈环节,多名专家围绕“中国人新气象·中国人气质”主题,从自身的专业、经历出发进行解读,带来精彩的学术对谈。6位社会学、哲学、文化艺术、音乐、设计等领域具有卓越成就的专家学者形成“设计·跨领域”对话,通过学界、文艺界,不同领域多元的角度来解答,以此构建世界对于“中国人”当代概念的新定位和新认知,助力国家增强民族文化自信。



■《中国人》新观念海报展将持续至2月18日。

《中国人》海报展通过对当代“中国人”的多角度多元化解读,以艺术设计为视觉传达媒介,呈现了多元、色彩、阳光、积极的当代中国人新形象,对中国构建自身身份认知、民族认同、民族自信起到积极推动作用,这是一次凝聚

中国设计力量的联合发声。

《中国人》新观念海报展全国巡回第一展——广州岭南印象园站圆满开幕,感谢各位学者专家、设计师们的大力支持和工作组的辛勤劳作。展览将从2022年1月1日持续至2月18日。

## 广东2021年度硕士学位论文抽检工作结果—— 1340篇送审论文7篇“存在问题”

新快报讯 记者王娟报道 送审的1340篇学位论文,7篇论文被认定为“存在问题学位论文”,另外54篇论文,各有1位专家评议意见为“不合格”。1月5日,广东省教育厅发布《广东省学位委员会关于2021年度硕士学位论文抽检工作的通报》显示了上述结果。

据介绍,2021年广东省硕士学位论文抽检工作根据要求,共从全省研究生培养单位的36470篇硕士学位论文中,抽取1188篇,占全省学位论文总数的3.26%,个别单位个别学科的学位论文送检比例达到50%。另外,对部分高校

保密期满的152篇学位论文全部送审,合计送审1340篇。

广东省送审的1340篇学位论文中,有46篇论文评为优秀,其中中山大学12篇,深圳大学10篇,暨南大学、华南理工大学、华南农业大学、广州医科大学、华南师范大学各有3篇,广东工业大学、广东外语外贸大学各有2篇,广州中医药大学、广州体育学院、广州美术学院、广州大学、南方医科大学各有1篇。有7篇论文被认定为“存在问题学位论文”,占送审总数的0.52%;另外54篇论文,各有1位专家评议意见为

“不合格”,占总送审论文的4.03%。

根据专家评议意见,“选题与综述”“创新性及论文价值”“科研能力与基础知识”和“论文规范性”等四个分项指标的评价在“不合格”的意见数分别是8、24、26和47,分别占总意见数的0.33%、0.99%、1.06%和1.92%,“论文规范性”专家评“不合格”的意见数比例最高。

相关负责人表示,对抽检结果出现“存在问题学位论文”的单位和学科,还将继续追踪抽检,增加抽检数量,提高抽检比例。

## 《壬寅年》 特种邮票广州首发

新快报讯 记者王彤报道 1月5日上午,《壬寅年》特种邮票首发活动在长隆野生动物世界百虎山举行。《壬寅年》特种邮票由著名画家冯大中先生创作,邮票1套2枚,全套邮票面值2.40元。

据悉,《壬寅年》延续了第四轮生肖邮票的设计理念,诠释“国”与“家”的概念。第一枚邮票名为“国运昌隆”,描绘了一只气宇轩昂的上山虎形象,矗立远眺、志存高远,传达出国家蒸蒸日上、雄心壮志的含义;第二枚邮票名为“虎蕴吉祥”,描绘了面容温婉的虎妈妈带着两只小虎的温馨场景,寓意儿孙兴旺、家庭美满。



广东建筑业“十四五”发展规划提出  
引导广州建设绿色  
低碳设计建造中心

新快报讯 记者王彤报道 1月5日,广东省住房和城乡建设厅在官网印发了关于《广东省建筑业“十四五”发展规划》(下称“规划”)的通知。规划提出,引导广州建设绿色低碳设计建造中心,深圳建设现代建筑设计和装配式建筑研发中心。

规划提出,“十四五”时期广东建筑业的发展目标是:稳固建筑业在全省经济发展中的支柱产业地位,全省建筑业总产值达到2.5万亿以上;具有核心竞争力的企业规模明显提升,建筑业产值百亿元以上企业达40家以上,施工特级(综合)资质企业达40家以上;建造方式实现新突破,装配式建筑面积占新建建筑面积的比例达到30%,城镇绿色建筑占新建民用建筑比例达100%,劳动生产率达到人均55万元以上。